第645期



景续文脉 继往开来

·陈力教授谈古籍文献整理研究

本报记者 张 丽

继往开来,深挖中华传统文化 优秀内涵

学术家园: 中办、国办2022年印发 的《关于推进新时代古籍工作意见》中提 出,系统整理蕴含中华优秀传统文化核心 思想理念、中华传统美德、中华人文精神 的古籍文献, 为治国理政提供有益借鉴。 在充分运用中华优秀传统文化的宝贵资 源,探索面向未来的理论和制度创新方 面,请谈谈您的思考? 作为新时代古籍研 究者,如何充分挖掘其时代价值?

陈力: 中华文化从古至今一脉相 承,中华传统文化的基因已经深深地植 根于中国人的思想观念、行为方式中。 中华传统文化的核心思想理念,是民 族、国家凝聚力的基础, 也是中华民族 之所以能够历经磨难而岿然屹立、不断 发展壮大的根本。

文化既是一种表象, 更是一种精 神、一种传统,每个时代有每个时代不 同的文化现象,但是,一些基础的核心 的思想观念却具有永恒的意义, 如 "仁"的思想,是中国传统文化的核 心, 孔子说"泛爱众而亲仁", 孟子说 "仁者爱人",用"仁"去处理人与人、 人与万物之间的关系,体现了中华文化 的高深博大。这种思想, 在过去几千年 里是中华民族最高的道德追求, 也应该 是今天以及未来的道德追求, 虽然具体 的表述可能会变化,但本质却是一以贯 之的。费孝通先生提出的"各美其美, 美人之美,美美与共,天下大同"就用 现代语言从一个角度很好地诠释了 "仁"的思想。

另一方面,中华民族在几千年的发 展历程中,有许多经验、教训,这是一 笔珍贵的文化遗产,分析研究这些经 验、教训,对于今天、面向未来都有宝 贵的借鉴意义,因此孔子说"温故而知 新,可以为师矣",而这些历史经验与 教训,大多保存在古籍中。

古籍作为中华民族最重要的文化遗 产,保存、利用、弘扬好这笔遗产是时 代的需要, 也是古籍工作者的历史责 任。对于古籍工作者来说, 我认为更重 要的职责是保护好古籍, 让更多的专业 研究者、普通公众更方便地利用古籍。 我几年前已从国家图书馆退休, 现在主 要从事历史文献学的教学工作, 我希望 通过教学,培养学生的文献学素养,能 够在今后的研究中更好地利用古籍。

学术家园: 您刚才提到, 经典古籍 不仅专供学者研究, 还要供大众阅读学 习。图书馆是古籍宣传普及的重要机 构, 您从事图书馆工作多年, 在此方面 有哪些体会与思考?

陈力: 我在图书馆工作了30多 年,在图书馆的第一个工作岗位就是古 籍阅览室, 先后从事过古籍阅览服务、 古籍整理与编目, 也参与过《中国古籍 总目》的编纂和全国古籍保护工作。我 认为,同样是古籍工作,图书馆古籍工 作者与专门从事古籍研究的学者应当有 不同的职责和研究重点。在我国存世的 几千万册古籍中, 绝大部分都收藏在各 级各类图书馆中。做好古籍的原生性保 护、完整准确地揭示馆藏古籍、做好读 者服务工作是古籍工作者义不容辞的责 任。对于图书馆工作者来说,最重要的 工作是保护古籍、揭示馆藏、服务读 者,让更多人更方便地利用古籍、研究

■编者按:

中国文化源远流长,中华文明博大精深。古籍文献是中华优秀传统 文化的重要载体。做好古籍工作,把祖国宝贵的文化遗产保护好、传承 好、发展好,对赓续中华文脉、弘扬民族精神、增强国家文化软实力、建 设社会主义文化强国具有重要意义。第十一、十二届全国政协委员,四 川大学教授、中央文史研究馆馆员陈力几十年来始终致力于古籍工作, 本报记者专访陈力,请他谈谈新起点上如何做好古籍文献整理研究,以 更好地推动文化传承发展。



古籍,也就是"为人作嫁衣裳"。当 然,"为人作嫁衣裳"也是需要专业知 识的,在这个意义上,开展古籍研究, 利用文献学知识去服务读者。

今天我们已经迈入数字化时代,利 用数字技术、网络技术以及人工智能技 术让古籍化身千百,更深入地揭示古籍 中所蕴含的思想文化内涵,已经成为时 代的需要。我也高兴地看到,在《关于推 进新时代古籍工作意见》中专门提到"推 进古籍数字化",并且有关部门已经开始 相关工作。可以预料,古籍数字化,将成 为未来图书馆古籍工作的重点。

学术家园: 文献学分支中有一门辨 伪学, 您曾经专门进行过相关研究。辨 伪学在古籍文献研究中发挥着怎样的 作用?

陈力:辨伪学属于文献学的一个分 支,是为了还原古籍的真实面貌。我的硕 士论文就是《今本〈竹书纪年〉研究》,之 后也写过一些关于辨伪学的文章。

古籍辨伪在中国是一门古老学问, 很早人们就已经发现有些古书可能是后 人依托、伪造的。《汉书·艺文志》中 不少书就注明了"似依讬""似后世 语"。明代以后,辨伪学的理论与方法 渐成体系,到清代成为"乾嘉之学"的 重要内容, 近现代学者王国维、梁启 超、顾颉刚等先生都有专门的研究。

古籍辨伪不是为了抛弃"伪书", 而是为了还古籍以本来面目,比如某一 文献是什么时候出现的, 作者或者编者 是谁, 文献内容在流传过程中发生了什 么变化,等等。古籍辨伪最终的目的还 是让专业的古籍研究者更准确地利用 文献。

科技赋能,推动传统文化研究 新发展

学术家园: 随着大数据等信息化技

术迅猛发展, 科技赋能在古籍文献整理 研究领域发挥着重要作用。您多次提及 "数字人文研究",能否简要介绍这一概 念? 数字人文研究在推动古籍整理研 究、推动文化传承发展方面, 有哪些

陈力:随着现代技术的发展,人们 利用古籍有了更方便的条件。比如三四 十年前,几乎每一个从事传统学术研究 的人都得到国家图书馆、上海图书馆等 古籍收藏机构去查阅古籍,费时、费 钱、费心不说,如果遇到古籍的保存状 况不佳, 甚至没有编目, 许多古籍都没 法利用,学者们常有古籍"藏在深闺人 未识"之叹。随着现代技术的发展,这 种情况得到了根本改观。国家图书馆的 网站上有超过十万种古籍可以自由阅 览,上海图书馆、南京图书馆、天津图 书馆、北大图书馆等重要的古籍收藏机 构也都有大量特色古籍被数字化, 古籍 利用条件得到了根本性改善,而这些变 化,除了人们特别是图书馆人思想观念 要的作用。

"数字人文"目前在学术界是一个 十分热门的话题,但是,对于什么是 "数字人文",不同的研究者往往会从不 同角度进行诠释并开展相关研究。我认 为,"数字人文"是在传统人文研究中 引入数字技术及方法来研究的一种新型 的跨学科研究范式。数字人文不是简单 的人文学科资料的数字转换, 也不仅仅 是在研究中引入数学建模、套用数字公 式, 而是利用数字技术和方法, 通过对 文献的数字化处理并进行数据分析、信 息和知识挖掘从而获得新的知识, 或者 使碎片化的知识系统化、使隐形化的知 识显性化。比如说,关于《红楼梦》后 40回的作者, 历来就有不同的观点, 有学者试图从语言学角度进行研究,因 为语言是有时代性的,且具有个人风 格, 因此有学者曾对前80回与后40回

的字频、词频进行统计分析, 如果人工 进行,费时费力,而通过计算机进行处 理,就方便容易多了。当然,现在计算 机能够做的事更多了,包括古籍自动标 点、文本分析与数据挖掘等,这使得古 籍研究进入了一个新的时代。

目前,我关注的领域重点在古典知 识库的建设上,这是数字人文研究中的 一个基础性问题。因为,在以中国古代 文化为对象的数字人文研究中,也面临 着不少难题:如何让计算机读懂中国的 古书? 如何借助计算机的大数据处理技 术在一些原本看起来毫不相干的史料之 间建立联系,通过关联关系、因果关系 的分析,形成新的证据链,从而发现新 的知识? 在进行古籍数字化——数字人 文研究最基础的工作时,如何通过语义 关系让计算机准确判断古籍中一字多 形、一形多义问题,进而作出正确选 择? 这些问题的解决,都需要专家系统 亦即我们通常所说的"古典知识库"来

知识库本质上就是一种知识工具。 中国古典知识库, 顾名思义, 就是包括 政治、经济、文化等一切与中国古代社 会有关的知识总集,是根据古代文献对 古代数据、信息、知识和智慧进行综合 处理的信息系统。古典知识库不仅是实 现机器学习、人工智能的基础性工具, 同时,它本身也是数字人文研究中的一 部分,通过对超大数据、超大规模的古 代知识的搜集、整理,本身就能形成一 系列有价值的成果。

古典知识库建设是将散布在浩如烟 海的文献中的知识析出,经过整理,将 无序的知识有序化、体系化、结构化, 变成计算机可以处理的数据。古典知识 库的建设需要重点考虑以下问题:如何 表达知识, 如何认识古代知识的不同形 态和不同类型,知识单元如何抽取和标 引,如何处理隐性知识,如何揭示知识 之间的关系。一个能够完整、准确反映 中国古代文化特点的古典知识库应满足 以下基本条件: 支持古代文献的阅读、 研究, 支持古代文献的全文检索和语义 检索,是拥有知识且具智能性的系统, 是结构化、标准化、开放的、可扩展的 知识平台。

学术家园: 您近期有哪些学术 计划?

陈力:目前正在进行《中国文献学 史》的编撰,这是由我个人承担的一个 国家社科基金重点项目, 预计今年底结 项。这算是我前几年出版的《中国古代 图书史》的姊妹篇, 主要是从学术发展 史的角度对中国古代到现代"文献学" 的发展历史进行一次全面、系统的

除此之外,我目前也对中国古代 "知识体系"问题有兴趣,特别是对中 国古代的知识工具——类书、政书、专 志等进行了一些研究,希望这些研究能 够有助于前面提到的"古典知识库"的 建设。





全国政协委员,中国杂技家协会分党组书记、驻会副主席唐延海:

探索杂技剧的艺术突破

日前,"中国杂技演艺发展与中国杂 技教育——第六届上海国际杂技教育论 坛"在上海举行,论坛围绕近年来中国杂 技演艺尤其是杂技剧、杂技秀发展情况, 以及杂技产业和教育面临的新形势新环 境进行交流讨论。全国政协委员,中国杂 技家协会分党组书记、驻会副主席唐延 海表示,近年来杂技界坚持创新精神、秉 承精品意识,创作了一大批思想精深、艺 术精湛、制作精良的优秀杂技作品,向杂 技艺术的"高峰"坚实迈进,尤其是杂技 剧创作呈现出蓬勃发展态势,表明杂技 界成熟的创作能力、丰富的文化内涵和

鲜明的进取品格。 唐延海介绍道,2022年,杂技剧《战 上海》荣获中宣部第十六届精神文明建 设"五个一工程"戏剧类作品优秀作品 奖,代表了中国杂技剧创作的艺术新高 度。杂技剧《化蝶》将中华美学精神融汇 在创作之中,以梁山伯和祝英台凄美浪 漫的经典爱情作为故事基线,通过意象 的营造和意境的创造提升自身的审美品 格,既有杂技技艺的展现,又有道具、物 像、多媒体声光电的多维探索。同时,杂 技本体的创新发展也是精品杂技剧的重 要标识。如杂技剧《渡江侦察记》中的 "帆"、《战上海》中的"绳梯"、《桥》中的 "沉井架"等都是新创的杂技节目形态。 "在不断进行观念变革和路径探索中,杂 技剧实现了新时代语境下的艺术突破性 发展,彰显了宽阔的创作空间和无限的 可能性。"唐延海说。 (谢颖)

全国政协委员,国家京剧院艺术总监袁慧琴:

传递京剧之美

6月17日, 国家京剧院走进澳门京 剧推广中心举办京剧艺术讲座,全国政 协委员, 国家京剧院艺术总监袁慧琴担 任主讲人。讲座采用解说和现场表演的 方式,从了解、理解、欣赏、体验京剧 四个层次诠释了国粹艺术之美, 生动讲 解了"京剧十美"——京剧艺术的独特 美、舞台的写意美、人物的造型美、表 演的虚拟美、服饰的绚丽美、脸谱的夸 张美、手势的变化美、行当的多样美、 音乐的和谐美、唱腔的传神美。袁慧琴 不仅详细讲述了京剧艺术的行当划分、 四功五法、音乐舞美等, 让观众直观而 真实地了解京剧艺术的基础知识, 且强 调了其艺术特色和独特魅力, 在潜移默 化之中将蕴藏在国粹中的艺术理念传递

给现场观众。

袁慧琴通过中西文化对比, 强调京 剧艺术的本体特征, 讲解了世界三大古 老戏剧中唯一还在活态传承的中国戏曲 的综合性、程式性与虚拟性。在现场观 众的邀请下,她演唱了《钓金龟》选 段。她表示:"京剧艺术源远流长、博 大精深, 国家京剧院'百日集训'推出 了一批优秀的青年演员,非常感动看到 他们既可以完美完成舞台演出, 又可以 生动传播京剧文化, 这是做好中华优秀 传统文化传承者与传播者的重要素养, 是国粹艺术一脉相承的生动体现。希望 每一位青年演员不负使命, 越来越 好。"

(杨雪)

黎员 时间

■精彩阅读

民间文艺在建设中华民族 现代文明中发挥重要作用。作 为新时代民间文艺工作者,我 认为要坚定文化自觉与文化自 信,始终坚信中华民族5000 多年文明史奠定的思想体系。 道德情操、审美趣味、价值标 准在现代社会具有积极引领作 用。同时坚持"两个结合"和 社会主义核心价值观, 用先进 的价值观引领现代文明建设。 坚持推动中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展, 立足 中国特色社会主义实践土壤, 以人民为中心, 用先进的社会 发展理念、科技成果和人文精 神贯穿现代文明建设。

习近平总书记在文化传承发 展工作座谈会上的重要讲话发出 了建设新时代中华民族现代文明 的伟大号召。

长期以来,关于世界各国各 区域文明的叙述, 笼罩在西方话 语体系、在西方历史发展脉络的 背景下。世界各国各区域文明乃 至各民族的历史叙述, 统一在文 艺复兴、启蒙运动、资产阶级革 命运动以及西方国家瓜分世界的 背景下,形成了以西方主要是欧 美国家为主体、随着其势力范围 圈的扩大而逐渐波及西亚、印 度、东亚、北非、撒哈拉以南、 中北美洲和拉丁美洲这样的叙述 体系,从而建构起西方中心主义 关于国家、民族、文明的话语体 系。这一叙述话语体系的核心 是,世界各国各区域文明失去了 自身的历史、失去自己独立成长 的生命时间,而成为西方文明羽 翼下的附庸。

习近平总书记多次强调各国 各区域文明的独立生命、独特历 史发展道路,这是让被压制的各 国各区域文明正常发声,形成多 声部文明交响乐。

关于世界各国各地区文明价 值、发展道路的问题, 习近平总 书记有深入思考和详细论述, 其 指导思想非常清晰成熟, 传达出 对各国各区域文明叙述的中国立 场,这一立场的根基就是充分尊 重各国各区域文明发展的历史, 充分尊重各国各区域文明自我表 达的权利, 充分传达出中国对世 界各国各区域文明共生共存共同 发展的善意,表达了中国参与构 建总体稳定、均衡发展大国关系 框架的决心,表明中国将继续发 挥负责任大国作用, 积极参与全 球治理体系改革和建设, 不断贡 献中国智慧和中国力量

要夯实构建人类命运共同体 的知识基础。习近平总书记指出 文明是多彩的、文明是平等的、 文明是包容的, 指出文明交流互 鉴是推动人类文明进步和世界和 平发展的重要动力, 要尊重世界 文明的多样性, 倡导以文明交流 超越文明隔阂, 文明互鉴超越文 明冲突, 文明共存超越文明优 越。这一系列论述成为建立关于 各国各区域文明知识叙述的中国 话语体系的指导原则。

民间文艺是中华优秀传统文 化的基础和土壤,在中华民族现 代文明建设中具有不可替代的价 值和先天优势。

首先,民间文艺与中华文明 相伴相生,是5000多年中华文 明的生动体现。与基于文字和观 念的"文化"相比较,民间文艺 包含民间手艺、民间信仰、民 歌、习俗和日常生活的衣食住行 等类别。例如,通过展览展示陶 瓷、刺绣、雕刻、围棋、民间歌 舞、茶艺、民族服饰、饮食等民 间文化形式,传授制作技艺,展 现中华文明可信、可爱、可敬形 象,更能够反映中华民族5000 多年文明的特征和深厚内涵。

其次,民间文艺具有天然亲 和力,它的内容和形式为世界各 国人民喜闻乐见, 也是各国认可 并传播自身文化的通用手段。大 多数国家的文化传播战略都建立 在自己民族的民间文化和文明特 征基础上,例如,印度、埃及、 希腊等国家,展示给世界的都是 传统的民族民间文化符号, 如印 度民间信仰、服饰和舞蹈, 埃及 狮身人面像和金字塔,希腊奥林 匹克仪式; 而像英国、法国、德 国、俄罗斯这样在古希腊文明基 础上发展出来的文明国家,则突 出其近代国家和民族文化特色;

发 文艺

谱

像美国这样的后起国家,则倾向展 示其现代文化成果。中华文明向世 界传播自己的文化符号, 在国家民 族层面上, 已经成功推出了像长 城、青铜器、黄河等文化符号,若 以更为贴近民间日常生活的民间文 化样式予以丰富,则更便于世界各 国民众所接受。

我不禁联想起正在进行的中国 民间文学大系出版工程,该工程被 纳入中华优秀传统文化传承发展工 程,成为其中一个大项目,这是对 民间文学在中华优秀传统文化中发 挥巨大作用的充分肯定, 也体现出 以习近平同志为核心的党中央对民 间文艺事业在推动文化传承发展进 程中所发挥作用的高度肯定。

民间文艺在建设中华民族现代 文明中发挥重要作用。作为新时代 民间文艺工作者, 我认为要坚定文 化自觉与文化自信, 始终坚信中华 民族5000多年文明史奠定的思想 体系、道德情操、审美趣味、价值 标准在现代社会具有积极引领作 用。同时坚持"两个结合"和社会 主义核心价值观, 用先进的价值观 引领现代文明建设。坚持推动中华 优秀传统文化创造性转化、创新性 发展, 立足中国特色社会主义实践 土壤,以人民为中心,用先进的社 会发展理念、科技成果和人文精神 贯穿现代文明建设。除此,还要充 分重视吸收世界各国文明和文化建 设的优秀成果,做到洋为中用,化 为中华民族文化建设的血肉。中国 民协高度认识这一责任的重大和神 圣,把中国民间文学大系出版工程 的政治性和学术性高度统一起来, 紧密团结全国专家学者和民间文艺 工作者,不折不扣完成好这一任 务,为更好地传承发展中华文明、 建设好中华民族现代文明, 作出民 间文艺界应有的贡献, 谱写文化传 承发展的民间文艺华章。

(作者系全国政协委员,中国 民间文艺家协会分党组书记、驻会

